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Un nou partid în Ardeal.
Dumineca şi Lunia trecută s’a 

ţinut aici în Braşov o întrunire, care 

merită a fi remarcată. In cjdele aces

tea şi-au ţinut adecă social-demo- 

craţii prima lor conferenţă pe pă

mântul Ardealului cu scop de a or

ganisa „partidul social-democraţilor 

din Transilvania.u

Este forte caracteristic pentru 

stările dela coi, că, pe când Româ

nilor li-se interejice orî-ce adunare 

pe caracter politic şi cu tendinţă de 

organisare politică, social-democraţii 

se bucură de totă libertatea de în- 

întrunire, de mişcare şi de organi

sare şi li-se dă astfei putinţa de a 

lucra în direcţiunea realisării nisu- 

inţelor lor.

Astfel în vreme-ce partidul na

ţional român este legat şi ferecat 

prin cunoscutele ordonanţe ministe

riale ilegale, s’a putut înfiinţa şi s’a 

putut pune basa organisaţiunei unui 

partid social-demogratic în Transil

vania. Şi acésta cu tote că în sinul 

partidului român nu s’a petrecut 

nici-odată nimic, ce l’ar fi putut 

aduce de fapt îu conflict cu legile, 

séu cu ordinea publică, pe când de 

altă parte se scie ce a avut se tragă 

f guvernul unguresc nu tocmai de 

mult în urma agitaţiunei social-de- 

mocrate din Ungaria, care l’a con- 

strîns a lua mésurí escepţicnale, ale 

căror urme se resimt pănă în cjiua 
de astâcjj.

Care póte fi dér causa, că unei 

organisaţiunî, ce este de fapt con

siderată de guvern, ca periculósa în 

scopurile ei finale, ba declarată chiar 

ca nepatriotică, i-se dă deplinul scut 

al legilor, ér Românilor, cari sunt 

atât de numeroşi şi c* parte însem

nată constitutivă a poporaţiunei sta

tului, li-se denegă acest scut? Ce-i 

drept, avut’am parte şi noi, şi avem 

încă şi ac|î cu prisosinţă de mésurí 

escepţionale luate în contra nostră, 

încă dela începutul erei dualiste. 

Acésta n ’a împiedecat multă vreme,

ca sé ni-se recunoscă şi noué drep

tul de a-ne organisa în partid. De 

ce înse de odată acea nedreptate şi 

neegalitate în tractare, prin care 

unui popor întreg de peste trei mi* 

lióne de suflete i-se detrage cu totul 

scutul legilor?

Nu este greu a-ne esplica acésta, 

décá vom avé în vedere, că orga- 

nisaţia combătută la Români cu 

atâta vehemenţă şi violenţă este de 

caracter naţional, pe când, de esera- 

plu, organisaţia social - democraţiei 

este de caracter cosmopolit.

Şovinismul naţional maghiar nu 

se póte împăca cu ideia de a tolera 

lângă sine şi fiinţa naţională a po

pórelor conloouitóre. Cu nisuinţele 

cosmopolite ale social-democraţiei 

înse, care combate din principiu 

naţionalismul şi tinde numai la îm

bunătăţirea ordinei sociale, şoviniştii 

maghiari sunt mai toleranţi, fiind-că 

îşi cjic: de-ocamdată, şi pentru multă 

vreme, nisuinţele social-democraţiei 

nu ne ameninţă direct interesele, 

deşi ele se índréptá şi contra esclu- 

sivismului nostru naţional, ér ideile 

cosmopolite, ce le propagă în sînnl 

proletariatului, pot veni numai în 

ajutor politicei nóstre de nivelare şi 

contopire, mai ales în oraşe, unde 

avem deja probe, că proletariatul 

lucrătorilor dă contingentul cel mai 

mare pentru maghiarisarea lor, ér 

principiile socialiste nu împedecă 

de loc acest proces.

Printr’asta am caracterisat în 

mare parte spiritul mişcării social- 

democratice, ce s’a iniţiat acuma şi 

în Ardeal şi încă din oraşul nostru. 

La  conferenţă amintită, unii vorbi

tori au arătat, că ideile socialiste 

încep sé străbată şi în poporul se- 

cuesc, dér că elementul român nu

mai în íórte neînsemnată mesură 

s’a alăturat până acuma la par

tidul social-democratic. Ei au a- 

daus, că în viitor se va inau

gura o intensivă agitaţiune pentru 

a câştiga aderenţi şi îutre Români. 

In scopul acesta conferenţă socia

listă a decis a .scóte aici în Braşov 

o fóie social-democratică română, ce 

va aparé odată pe lună.

Că Românii dela noi se arată 

forte indiferenţi ţaţa cu mişca

rea socialistă, au dovedit’o şi întru

nirea de Duminecă şi Luni. Dér 

cine scie, décá, durând mai departe 

asuprirea de astăcjî, agitaţiunea so

cialistă nu va reuşi a străbate şi în

tre Români? Şi ce cred cei dela 

guvernul unguresc, că óre într’un 

asemenea cas şovinismul naţional 

maghiar ar puté sé dormă mai liniş

tit, decât aeji, când persecută pe 

tote cărările naţionalismul românesc?

Atîtărî soviniste contra Românilor> > >

Mai acum trei luni şoviniştii din Să- 

cuime şi patronii dsla „Egyetértés*4 se în- 

furiaseră amar, din causă, că Românii con

vocaseră la Sepşi-Sângeorgiu o adunare 

pentru reconstituirea despărţ0mentului din 

Treiscaune al Asociaţiunei.

Ei îşi luară pretext mai ales din îm

prejurarea, că adunarea fusese conchiămată 

pe dina de 15 Martie a lor, ca sé strige şi 

sé ţipe în contra ei. Au şi reeşit, ca pri

marul sé nu permită ţinerea ei în aceea di, 

pretextând şi el una şi alta.

Ca sé dea întregei afaceri aparenţa 

unei lupte de apărare a maghiarismului în 

contra pretinselor uneltiri ale Valahilor 

dela Braşov, cari umblă să ţină adunări 

culturale pe la Sângeorgiu, şoviniştii sécui 

puseră la cale o declaraţiă a câtor-va ig

noranţi inconscii séu chiar renegaţi dela 

Şepşi-Sângeorgiu, car! cjiceau între altele, 

că deşi sunt greco-orientall, ei altă limbă 

afară do cea maghiară nu pricep şi nu vor 

sé fiă membri societăţii culturale române.

Era invederat, că aveam de a face 

aici cu o intrigă şi o diatribă şovinistă, 

care ţintesce a z&dărnioi înfiinţarea unui 

despărţământ al Asociaţiunei pentru Românii 

din Treiscaune.

Acum, precum seim, adunarea, ce fu

sese amânată din căuşele amintite, e de 

nou conchiămată pe a, treia di de Rosalii 

la Covasna. îndată ce au aflat de acésta 

impertinenţii şi piatenaţii deia „Egyetér-

tésu aţîţă din nou, recapitulând tote insi

nuările îndrăsneţe de mai înainte şi escla- 

mând : „Va fi bine a se face o energică 

oposiţiă acestei adunări !w

Nu cumva vor së înciripeze vre o 

nouă declaraţiă a câtorva „Maghiari gr. or.“, 

cum îi numesc, ca së arate, că lor nu le 

trebue adunare românéscâ. Ne-am rămăşi 

însé, că şi cei 8 subscris! în declaraţia de 

acum trei luni nu sciu nici unul, séu cel 

mult numai unul din ei, care i-a sedus, că 

ei au subscris un fel de lăpădare de na

ţia lor.

Dér nu-i vorba aici de câţl-va rene

gaţi, (*i de acei locuitori din Secuime, oari 

sunt Români şi vor së română în veci Ro

mâni şi pe cari Asociaţiunea, pe basa sta

tutelor ei revidate şi de guvernul unguresc 

aprobate, este datore a-i trage în cercul 

activităţii sale culturale.

In lupta nósirS pentru cultură nu vom 

cere nicî permisiune, nici sfat dela perciu

naţii pressei şoviniste maghiare, nu ne vom 

turbura de loc de ceea-ce gândesc pre

tinşii „omeni cei mai dintâiw dela Sân

georgiu, (aleoă cei cu declaraţia), ci vom 

lucra noi de noi, după mintea nostră sànë- 

tosă şi după chibsuinţa nostră, şi nu ne 

vom lăsa sö fim terorisaţl prin nisce apu

cături atât de miserabile ale adversarilor 

culturei nóstre.

„Civilisatorii" Orientului.
Multe s’au scris şi s’au фв despre 

lipsa de disciplină şi eduoaţiă a sopietăţii, 

care populézá Budapesta cea cu „renume 

european1*, dér pare-ni-se, că adevăruri atât 

de crude n’a spus nimeni dintre şoviniştî, ca 

„Pesti Naploa dela 6 Iunie. îndemn i-a dat 

nenorocirea din Zugliget întâmplată la é 

Iunie şi despre care am dat eri o sourtă 

notiţă.

Massa de popor, oare aştepta ou ne

astâmpăr sé urce trenul, n’avea nici o causă 

de a-şi pierde răbdarea — (Jice numita 

foiă. Totă (jiua şi-a petrecut şi cel mult a 

beut peste măsură; n’avea causă de emoţiune 

şi întrebarea era numai, ca să ooupe cu 10 

minute mai curend ori mai târejiu loc în 

oupeu. Dér totuşi a asediat trenul şi l’au

F O IL E T O N U L  „(*AZ. T R A N S “.

Din viaţa Regelui Carol.
(Introducere la „Reminiscences of King of Ilou- 

maniaw, de Sidney Wliitnian).

—  Urmare. —

Nu este în deobşte cunoscut, dér e 

adevărat cu tóto aceste, că Regele Ro

mâniei esie, prin nasc ere, pe jumătate 

franoes. Buna sa, din partea tatălui său, 

era o princesă Murat, şi buna sa din partea 

mumei, despre oare am vorbit, a fost o 

francesă, biue cunoscută îu istoriâ, Ste- 

fania Beauharuais, fiica adoptivă a lui Na

poleon I, devenită, prin căsătonă, Stof’ania 

de Baden.

Do obiceiü, acestui amestec de sânge 

la strămoşii săi se atrihue multe din însu

şirile deosebite ale Regelui. înfăţişarea 

persónei sale, mai ales profilul său atât de 

regulat, amintesce fisionomia vechei no- 

bdiml franoese. Chiar figura sa fină, sime

trică şi blândă este mai rnult francesă, 

Beauharnais, decât germană, Hohenzollern. 

înlesnirea cu care e înzestrat pentru a 

răspunde iute şi nimerit, Vesprit du moment, 

cum se numesce atât de bine, este de sigur

o însuşire franoesă; şi póte că nu mai 

puţin tot frances este şi temperamentul 

séu sanguin, care i-a fost de atât de mare 

ajutor în viâţă, şi l’a fă out în stare ca să 

nu-şî piardă cumpătul şi bărbăţia în mij

locul greutăţilor celor mai mari, mai ales, 

sunt ani de atuneî când supuşii săi nu-1 

cunosceau şi nu-1 preţuiau ca acum. O pu

tinţă de muncă estraordinară şi o desă- 

vîrşită nepăsare "pentru distraeţiunile ma

teriale, orî-care ar fi, l’au făcut să fiă ceea 

ce probabil, că posteritatea va judeca, că 

Regele Carol a fost mai mult ca în orî-oe 

alta: un bărbat politic. Şi biruinţele sale ca 

bărbat politic sunt dintre cele mai însem

nate. Deşi edueaţiunea sa din t'nereţe oa 

şi inclinaţiunile saîe la început, au fost 

aprópe numai acele ale militarului prusian, 

i-au lipsit chiar studiul dreptului şi al ad- 

minisfcraţiunei birocratice, care se socotesc,

de obiceiü, a fi temelia trebuiíóre a unei 

cariere politice.

Regele Carol nu are nioi grăunte de 

visări germane şi nici câtuşi de puţin rău

tate şi asprime. El nu are nici mlădierea 

ferului, ci mai curend, ceva din elasticitatea 

unui bun aro de oţels care deşi va fi sim

ţitor la orî-ce schimbare a atmosferei şi se 

va mlădia după vreme, totuşi din nou se 

întinde drept. Astfei este Regele Carol ca 

bărbat politic, —  pentru a puté ca să nu 

fiă stăpânit, nioi preocupat de nici un fel 

de înrîuriri, moderaţiunea competată a 

unei judecăţi neatérnate, în fapt, nu i’a 

părăsit nici-odată. Şi, mulţumită unui ca

racter fericit, a putut el să privéscá opo- 

siţiunea — chiar duşmănia cea mai vie, — 

fără ca se simtă efectele lor în felul cum 

ie simt obicinuit mijlocia ómenilor.

El â trebuit să îocepă prin a dobândi 

arta grea de a soi, cum să iei pe cine-va, 

şi acésta, cum o recunósce însuşi regéié, a 

dobândit’o numai treptat şi cu încetul. 

Insă el avea disposiţiunl firescl pentru mi

siunea de cormaister, diriguitor. Prin natura

sa el este un realist practic, a cărui sate 

de fapte, faits politiques, întrece orl-ce alte 

interese. Astfel el repede se folosesce d© 

orî-ce esperienţă, şi acésta unită cu uea- 

tîrnarea de judecată, ce a avut’o ori când, 

a făcut din ei un oportunist, ale cărui ao- 

ţiunl îa timpul nimerit sunt tot-déuna spre 

binele ţării sale. Când are a se ocupa de 

vre-o cestiune politică, el caută să fiă la. 

început cu spiritul liber oa şi Gladstone, 

adecă să nu aibă o părere proprie. El as

cultă pe toţi, îşi făuresce astfel părerea sa 

şi tot déuna sfîrşesce prin a înduri şi con

vinge pe ceilalţi.
El, chiar în mod indirect, oontribue 

la alcătuirea opiniunei publice, convorbind 

cu forte multă lume. Căci în România nu 

esistâ favoritism de clasă, întrucât pri

vesce putinţa de a-se apropia de Suveran. 

Ori-cine póte fi presentat la Curte şi în 

ori ce Duminecă după amé^i orl-oine e 

liber sé mérga să vadă pe Rege, chiar 

fără formalitatea unei scrisori de audienţă, 

care să-i hotărască o oră.*) Favoritism

*) Se înţelege, că aici, ca şi în celelalte lo
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pus în mişcare, fără. aşi bate oapul ou si

guranţa personală.

Dór se întâmplă altele şi mai cu oórne. 

La seratele curţii nu se adună omeni de 

rend. Insă merită totuşi a privi scenele, ce 

se petrec la seratele de curte din Buda

pesta. Domni ou magyarce, cu săbii, stră

lucind în aur şi pietri scumpe stau o^sur! 

întregi la uşa buffetului, ca să între oei 

dintáiü. „După-ce au întrat, urmâză adevă

ratele scene. Toţi sunt domni, capabili de 

duel, cărora şampania şi zaharicalele fine 

li sunt lucruri de tóté qilele, dér totuşi se 

află între ei de aceia, cari se oompromit şi 

cu apucături oocişescl blamézá renumele 

sooietSţii budapestaneu.

Gasuri identice — continuă „P. N .“

— se dau pe íntréga scară a societăţii. 

Budapestanul e acelaşi pe tren şi în tea

tru, pe galeriile camerei, séu la postă, la 

plimbare, séu la lucru. Totdeuna e aplecat 

a ignora pe alţii, dér mai ales ignorózá le

gea şi ordinea. Décá unde-va se adună o 

o0tă, budapestauul nu aşteptă să-i vină 

rendül: prin forţă séu umilire, prin tero

rism séu protecţiă caută a păcăli pe cei

lalţi, cari au acelaşi drept ca şi el. Due- 

lézá, îşi ofensézá amicii şi se opune auto

rităţilor, numai ca să ajungă mai grabnic 

la scop. Cu periculul vieţii se urcă séu 

sare din cupeul trenului electric, sgomotos 

întră în orî-ce local public şi înjură totă 

lumea şi pe toţi sfinţii...

„Multe de tote trebuesc, ca educaţia 

unui popor sé pótá fi măcar aproximativ 

numită de încheiată. In Budapesta lipsesce 

acest element. De aioî vine, că oraşul nu 

se bucură de o circulaţiă de străini mai 

mare... Turistul îşi îmbogăţesce de obiceift 

esperienţele cu oasurl fórte neplăcute în 

Budapesta... Este in fisionomia oraşului o 

mică parte din Europa, apoi din Amerioa, 

dér lângă acestea o mare parte din Africa. 

Pe séma acestei părţi se afiş0ză prin va- 

gónele de tren acele table de oprelişte, că

rora nu li-se află păreche in nici o parte 

a oontinentului european. Educaţia popora- 

ţiunei Budapestei, cu tote şc0iele ce le are, 

este o problemă a viitorului. O bună parte 

a educaţiei este esemplul. Clasa nostră 

mai fiuntaşă însă nu prea contribue ou 

esemple, peutru oa poporul budapestan sé 

se desbare de acele atrocităţi, pe cari le 

esperi&m cu durere şi cu mai multă ruşine 

la tote ocasiunile“.

Minunat! Şi totuşi mai pretind dum- 

nialor, câ ’s oivilisatorii Orientului?

Insultarea crucii.

Cestiunea insultărei orucii, săvîrşită la 

Budapesta, continuă de-a preocupa şi a(Ji 

pressa jidano-maghiară, care puieză fel şi 

fel de născociri şi pretexte pentru a ocroti 

pe Jidani contra suspiţiunilor. De altă 

parte poliţia îşi continuă cercetările şi se 

speră din partea unora, că peste câte-va 

4ile va fi cunoscut resultatul şi se va sci, 

cine au fost făptuitorii; sunt însă mulţi şi 

de aceia, cari nu pot admite, ca lucrul să

personal nu a esistat nici-odată la el. De 

fapt el a reálisát şi pus în practică atât de 

deplin ceea-ce el socóte, că este datoria sa 

de nepărtinire personală, încât odată a dat 

justificaţiunea urmátóre pentru o récólá 

aparentă: Suveranul trebue să sprijinăscă 

pe unul şi să lase să cadă pe un altul, 

după cutn nevoile ţărei o cer. Cu alte cu

vinte el nu trebue să lase ca sentimentele 

sale personale să-l înrîurăsoă, pe când în 

viaţa privată el nioî-odată nu şi-ar părăsi 

un prietin. Şi în afară de acésta Regele 

Carol caută cu îngrijire să evite ori-ce răs

pundere personală — nu de temere, ci 

fiind-că crede, că nu se potrivesca cu dem

nitatea unui Rege constituţional, de a face 

altfel şi a se pune pe sine înainte. Aşa- 

dór forma obicinuită a discursurilor sale la 

consiliile de miniştri este nu „7e Roi le 

veutu (Regele o voesce), oi mai curând 

„socot că este de interes obştesc, ca să se 

facă cutare séu outar lucru“.

curl, unde se găsesc nepotriviri cu realitatea, noi 

nu  facem decât sé dăm traducerea textului, fără 

nici o îndreptare ^0.)

nu se facă uitat, mai ales deoum-va dovecji 

nerăsturnabile s’ar găsi în defavorul Ji

danilor.

Seim, că între apucăturile însuşite de 

pressa jidano-maghiară este şi aceea, de-a 

suspiţiona pe „Valahiu, séu pe celelalte na-

I ţiunl nemaghiare, voind a face lumea un- 

guréscá să cródá, că din partea acestora a 

fost pus la cale scandalul cu scop de-a de

monstra în contra Maghiarilor. Faţă cu 

acéstá suspiţiune, organul „partidei popo- 

rale“ catolice spune, că a primit dela un 

student din sînul naţionalităţilor o sorisore, 

în care protestózá cu multă energiáin con

tra apucăturei din cestiune. Intre altele 

„Alkotmány" citézá din sorisórea studen

tului nemaghiar urmátórele cuvinte :

„Perdarea nenorocitei nostre patrie 

constă în aceea, că cercurile competente 

ajung atât de târdiu a cunosce, în ce mod 

îngrozitor începe spiritul jidoveso să infec

teze poporul maghiar, cel mai iubit înain

tea lor (adecă a cercurilor competente), 

cari urmând direcţiunei scâlciate a politi

cei de acjî, pune interesul jidovesc mai pe sus 

de fericirea naţionalităţilor, măcar câ aces

tea tocmai aşa au vărsat sânge pentru pa

tria milenară, ca şi Maghiarii...

„Şi după ce aoest fapt mai nou al 

agresiunii jidovescl este fapt, totuşi nu în- 

ceteză de a-se provooa la naţionalităţi şi 

de a-le acusa pe ele, pe când şi d-1 Ti- 

mon scie bine, că acusaţiunea lui nu póte 

avó basă, însă pe Jidan trebue să-l apere 

în vre-un chip, şi fiind-că altfel nu se póte, 

acolo sunt naţionalităţile, în cârca cărora 

în astfel de situaţiunl strîmtorate se pot 

arunca orî-ce învinuiri. Serviciul acesta l’a 

făcut d-1 Timon jidovismului în caşul de 

faţă, ale căruia tălmăciri atât de mult se 

grăbesc tote foile „liberale41 să le publice. 

Ei, dér să aşteptăm resultatul cercetărilor 

şi atunci vom vede, ce fel de demonstraţia 

de-a naţionalităţilor a fost acésta. Se va 

vedé, că acea faptă, prin care în locul cru

cilor doborîte s’au pus simboluri jidovescl, 

este o faptă jidovéscáu.

In fine mai amintim, că la adresa 

diarului „Alkotmanya, precum şi a tineri- 

mei universitare, oare a protestat contra 

insultărei crucei, sosesc în continuu felici

tări şi scrisori de aderenţă. Dér nici tinerii 

universitari jidani nu se dau îndărăt. Ei 

proiectézá acum să publice un protest con

tra tinerilor universitari creştini, cari au 

adresat abatelui Í. Molnár mulţămită pen

tru atitudinea observată în cestiunea in

sultare! crucilor.

Ceea ce se aşteptă acum cu mare 

neastâmpăr, este terminarea cercetărilor fă

cute de poliţiă şi publicarea resultatului.

C h i n a .

Răsboiul din Africa de mlacjâ-cji nu I 

s'a sfirşit încă şi âtă, că privirile lumei în

tregi sunt îndreptate spre estremul Orient, 

spre China, unde tote puterile mari euro

pene, apoi America şi Japonia îşi au ftă- 

care interesele lor particulariste, cari prea

adese-orl se bat în capete, ameninţând lu

mea ou un mare oonflict.

Prima schînteiă a răsărit deja. Boxerii, 

acea sectă puternică chinesă, care urăsce 

de morte tot ce este europenesc şi străin 

în China, s’a răsculat în potriva misionari

lor străiuî şi a creştinilor, a ucis şi a in

cendiat deja şi pănă acum destul, pentru-ca 

lumea să fiă cuprinsă de spaimă. Boxerii,

— cari se dau pe sine ca stâlpi ai dinas

tiei chinese, dér în acelaşi timp nutresc şi 

contra acesteia ură neîmpăcată, bănuin- 

du-o de complicitate cu străinii în oontra 

poporului lui Buddha şi Confucius — pri

vesc cu ochi răi cum Englesii şi Germanii, 

Ruşii şi Belgienii le cutropesc ţâra, se îm

bogăţesc pe spinarea lor şi cu asistenţă mi

litară construesc căi ferate, statul dându-le 

favoruri şi împărtăşindu-i de tote preroga» 

tivele. Chinesul, popor estrem de conser

vativ, plătesce dările, portă tote sarcinele 

cătră stat, dér în loc să fiă omenit şi pro

tejat, dimpotrivă este espus şicanărilor ace

lor europeni, cari dând năvală în ţâra lui> 

îl traotézá ca pe rob.

Lucrurile acestea au dat nascere la o 

reacţiune mare cu ascuţiş îndreptat în con

tra străinilor. Reacţiunea aoésta a eşit pen

tru prima dată la ivélá în 1898, când vă

duva împărătâsă Cu-Hsi a luat domnirea 

din mâna împăratului Kuang-Sü, nepotul 

seu, care înclina spre reforme europene. 

Atunci deja consulul engles a fost atacat 

pe stradă şi frica îi cuprinse aşa de mult 

pe diplomaţii europeni, încât s’a chemat 

miliţiă ruséscá şi germană în Peking, ca 

să-i apere. Văduva împărătâsă a cedat, 

fiind-că atitudinea puterilor europene fu

sese atunci solidară.

Se părea pe un moment, că lucrurile 

s’au liniştit în China. Dér a fost numai o 

părere. Curând şi bine ímpérátésa a isgo- 

nit din funcţiunile guvernului pe toţi ade

renţii reformelor civilisatorice, şi a ocupat 

tóté oficiile cu elementele cele mai con

servative, cu aşa cjişii mandarini — fapt, 

oare a încurarajat în cea mai mare mă

sură spiritul de oposiţiă al poporului.

Aşa s’au desvoltat lucrurile pănă la 

răscola de a4* a Boxerilor.

*

Scirile mai nouă sosite din China pre- 

sentă situaţiunea oa fiind estrem de gravă. 

Puterile europene, cari şi-au trimis armată 

la Peking, au decis blocarea portului Tien- 

cin, deóre-ce s’a constatat, că guvernul 

chines parte este incapabil de a sugruma 

mişcarea Boxerilor, parte simpatisézá cu 

ea. Boxerii vestesc chiar, că ímpérátésa re

gentă şi cei doi principi sprijinesc réscóla. 

Afară de acésta în diua de 3 Maiü au de

barcat soldaţi de pe corăbii englese, ame

ricane, italiene, francese, rusesc! şi japo

neze şi s’au dus cu un tren special la Pe

king. Mai târdiu au mers la Peking şi 

trupe germane şi austro-ungare, şi acum 

în jurul fiă-cărui palat de-al consulilor stră

ini stă câte-o mică garnisóná de apărare.

*

Guvernele europene sunt acum forte 

neliniştite pentru posiţia, ce o va lua acjî 

mâne Rusia şi China. Rusia are ac}i în 

Tien-Cin 5 corăbii de răsboiă şi o armată 

de cazaci, oare păzesce luorările de con

struire a căii ferate Mandju şi cari forte 

curând pot să apară la Peking. Unii şop

tesc chiar, că Rusia nu se va linişti pănă 

când nu va pune mâna pe Peking.

Cestiunea evreiască.
(Interwiev cu Dr. Beck, rabinul din Bucurescl.)

Unul din redactorii „Apărării 

Nationale“ din Bucurescí a avut c[i‘ 

lele acestea o convorbire cu rabinul 

de acolo Dr. Beck asupra cestiunei 

emigrării Evreilor, care agită mas- 

sele evreesci şi intereséza aşa de 

mult opiniunea publică.

Reproducem mai jos unele părţi 

ale acestei interesante convorbiri, re- 

servându-ne a mai reveni şi asupra 

celorlalte cestiunî, ce au lost atinse 

în decursul ei.

— Mă ertaţi, d-le dr., décá v’am de
ranjat la o oră cam nepotrivită. Sunt sigur, 

că vă surprinde visita unui antisemit.

—  Da, mă surprinde forte mult şi 

nici odată n’aşl fi credut, câ un antisemit 

va întră în casa mea.

— De alt-mintrelea, să credeţi, d le 
dr., că antisemiţii nu mănâncă omenii.

—  Cu ce v’aşl pute servi ?

— Cred, că nu sunteţi străini de cam
pania începută în o parte din pressa română, 

de proporţiile, care se dau unei agitaţiuni, 

oare ar pute să aibă urmări grele pentrn 
téra nostră, de purtarea incalificabilă a emi

granţilor şi pressei evreesci, care ne califică 
de intoleranţi, de barbari şi alte multe acu- 
saţiuui, de care cred, că nici dv.nu sunteţi 

convins, că le merităm.

— D-le (după o esitar<->), eu nu fac 

politică şi nu me otîup de cât decestiunile 

privitóre la şcola şi biserica evreóseá.

— In tot caşul, tăcerea D-v. m’ar face 

să cred, că aousaţiunile, cari ni le aduc e- 

vreii sunt cu consimţământul d-v.

— Nioi-odată cu consimţământul meu, 

şi acei cari fac asemenea fapte, sunt nisce 
nesocotiţi, nisce nebun), de care d-v. au 
trebue să ţineţi socotélá.

— Dér vă rog să-mi răspundeţi la în

trebare: au fost şi sunt toleranţi Românii, 

faţă de evrei ?

—  Da! sunt toleranţi.

— Cred, că nu aţi uitat, că d-v. v’aţi 

mai pronunţat odată asupra toleranţei Ro

mânilor şi că aţi lăudat acésta şi în U n 

garia ;

—  Da, ’mi-aduc aminte. Caşul s’a pe
trecut chiar cu mine: Deşi legea nu per
mite, totuşi fiiul meu a fost scutit de a 

scrie Sâmbăta timp de trei ani, de cătră 
Directorul Licefrlui Lazăr; fapt pentru ca- 
re-i aduc laudele mele şi-i rămân recunos

cător.

—  Convingerea d-v, dér este, câ. Românii 

în iot'déuna au fost toleranţi şi îngăduitori cu 

evreii ?

— Da, nici odată n'am avut . éve plân

gem de nimic, afară dór’ de oasurl isolate, 
şi nu pricep, că afirmând asemenea lucruri şi 
aducénd aeusaţium de intoleranţă Românilor, 

îşi fac râu chiar lor înşi-le, căoi aţîţă pe anti

semiţi să protesteze în potriva lor.

Emigrările pe jos şi causa emigrărilor.

— Ce părere aveţi dv. de emigrările

pe jos?

—  Sunt nis?e acte nesocotite şi lip- 
sito de or’-ce prevedere. Le condamn în 

total şi tocmai pentru interesul poporului 
evreu. A  pleca, fără mijióee suficiente, pe 
jos, în mod barbar şi fără să soii unde, 

fără să ai o patriă anumită, e un act ne

socotit.

—  D le doctor, suntem informaţi, că tote 

aceste emigrări pe ios sunt anume organi- 

sate, pentru a face un fel de esposiţiă vie în 
faţa Europei, care la vederea acestui spec

tacol, s’ar înduioşa şi ar interveni în favőrea 

evreilor din România.

La acéstá întrebare, nu-mi răspunse.

— Ce (jiceţi? aştept un răspuns, o 

desminţire din partea d-v.

— Nu sciu! Nu sciu nimic.

— Nu mai insist. Care credeţi d-v., oă 

sunt căuşele, car! au determinat pe evrei 

să emigreze. Crisa?

— Nu atât; crise de acestea au mai 

fost. Causa adevărată insă este antisemi

tismul, care a luat proporţii aşa de mat Í şi 

regretabile în România.

i

Unul din aforismele favorite ale Re

gelui este mai ou sémá suggestiv, în vécul 

nostru vorbăreţ: „Un Rege nu-şl face 

duşman atât prin ceea-ce face, cât prin 

ceea-ce spuneu. Ca toţi omenii înadevăr de 

geniu, séu ceea-ce Germanii numesc ge

niale Natúrén, Regele Carol este o fire 

simplă şi neprefăcută*), care nu ia nici

odată un aer teatral. El e înzestrat cu o 

mare tăriă de stăpânire de sine, cu o pu

tere rară de discernământ şi cu o judecată 

bine cumpănită.

Cu tótá mândria sa de Hohenzollern, 

sentimentul, care nu-1 părăsesce nici-odată 

şi care în fapt i-a fost un îmbold statornic 

ca să ia, ca să urmeze un tip fórte înalt 

de purtare, el socóte că nimeni nu trebue 

să încuviinţeze ca un servitor să facă în 

looul său oeea-oe el póte face însuşi. De

*) Lord Macaulay descrie cu urmátórele 

cuvinte pe contele Chatam, ca frnd o escepţiune 

la acéstá neschimbătore le^e : „El a fost un esem- 

plu aprópe unic a unui om  adevărat de geniü, şi 

cu un spirit puternic şi înalt, care sé nu aibă şi 

simplicitate de caracter. (Macaulay, William Pitt,.)

aceea el a avut totdeuna o afecţiune vie 

pentru omeni d:n posiţiuni umile, care au 

dus un traiti folositor şi s’au ridioat ei 

singuri în mod cinstit prin propria lor 

vredniciă. De fapt, acei cari muncise, 

orl-cât de jos ar fi sfera lor de activitate, 

îi sunt mai simpatici, decât aceia pentru 

oare posiţiunea lor le este un cuvent pen

tru lenevire. Din instinct el urăsce pe 

„trântori" ori cari ar fi nascerea lor. El
Ti 1

admite tot stat de puţin, că o posiţiune 

înaltă este o scusă pentru o viaţă nefolo- 

sit6re, cât şi că acâsta s’ar pută da ca o 

scusă pentru a-se depărta dela principiile 

de moralitate tradiţională. Si în acâstâ pri

vinţă viaţa lui, care s’a deosebit prin ceea 

ce se numesce în limba germană „Sitten- 

einheitu, „puritate moralău, este o remar

cabilă justificare pentru intoleranţa sa asu

pra acestui anume punct.

fVa urma.)
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— Dâoă în adevăr este aşa, cam spu
neţi d-v., nu putem decât sé ne buourăm 
şi suntem convinşi, că cu cât antisemitismul 
va lua proporţiunl mai mari, cu atât emi
grările vor deveni reale şi se vor faoe pe-o 
soară mai întinsă de tóté clasele evreesci, 
toomai oeea-ce dorim şi noi.

— 0 , sciu oă o doriţi acósta, o, da,
o sciu; Acósta e soluţia la care ve gândiţi 
d-vósfcré, antisemiţii.

— Evident că da! Numărul evreilor în 
ţ0ră la noi e covirşitor de mare şi fără a 
voi mórtea evreilor, voim să ne scăpăm 
de ei şi să-i silim sé plece.

— Dór dorind acestea, veţi aduce un 
mare rău ţărei românesoi. Atâtea braţe 
munoitóre sunt, cari vor părăsi ţ0ra.

— Tocmai pentru-că evreii nu mua- 
ceso şi nu caută, cea mai mare parte, de
cât să trăiască prin înşelăciuni, exploatări 
ueoneste şi fraudă, ne am făout antisemiţi.

La aoeste cuvinte, d-1 Dr. Beck se 
cam enervă, şi ridica tonal.

— Dór bine, d-lor, de ce sunteţi ne
drepţi ? . . .  De ce strigaţi, oă noi v’am luat 
averii©, oând mii şi mii de evrei sunt în 
miseria oea mai n é g r á ? . . .  Uite, laşul de 
pildă are câţi va bogătaşi, câţi-va milionari 
ohiar, dór 3 0 ,0 0 0  de evrei n’au ce mâuoa, 
sunt in miseriă.

— Nu contestăm, că nu sunt şi evrei 
săraoî, dór vina nu e a nóstrá, oi tot a 
lor, că s’au îngrămădit într’un număr con
siderabil în ţ0ra uóstrá şi în speoial în 
Moldova.

— Dór de sortea ţăranului nostru, ce 
<}iceţî? Nu l’aţl redus d-vóstrá evreii la 
cea mai mare sărăciă ?... Nu l ’aţl otrăvit 
cu alcoolul vitriolisat?... Nu l ’aţl esploatat 
prin cârciumele d-vóstré dela sate ?... Ţăra
nul nostru în Moldova e aprópe ou totul 
în manile d-vóstré şi proprietăţile mari şi 
mici sunt amanetate d-vóstré. Ce mai voiţi 
să ne mai luaţi? şi cum spuneţi, că suntem 
intoleranţi ?

— Dér viua nóstrá este, d0că proprie
tarii îşi amanetózá moşiile? Nu e vina nós
trá, ci tot a d-vostră.

— Aici aveţi dreptate întru cât-va; 
«o i suntem vinovaţi. Insă trebue să sciţi, 
d-le Dr., oă tot d-vostră evreii ne-aţî adus 
destrăbălarea, ne-aţî conrupt moravurile şi 
pe proprietarii noştri, cari şi-au uitat de 
datoriile lor.

— Cu ce suntem vinovaţi de acósta? 
Noi am căutat să profităm, să trăim din 
*}rI-oe, căci nu ne-aţi dat dreptul să a?em 
aşi alte ocupaţii.

— Atâta ar mai fi trebuit.
— Dór bine, d-lor antisemiţi, sunteţi 

medrepţi ou noi, când spuneţi, că trăim nu
mai din fraudă şi minciună.

— Da, o spunem, şi să mă ertaţi dóeá 
am curajul sé v’o spun acósta în faţă. Luaţi 
de esemplu, comerciul. Cum îl fao Evreii? 
In mod cinstit? Nu. Numărul falimentelor 
-fraudulóse ale evreilor vorbesc îndeajuns.

— Aici sunteţi nedrept. înşelătoriile, 
frauda e în legătură cu comerciul. Nu poţi 
face comerciü, fără sé faci şi câte-o abatere.

— Eu cred contrariul, că comerciul 
póte să fie cinstit şi noi, înainte de veni
rea evreilor, am avut comerciü românesc şi 
cinstit. Adi, luaţi mai cu semă Moldova, şi 
nu veţi mai găsi comercianţi români. Şi 
•cpceţi, că sunteţi persecutaţi?

— Nu qjicem, dór de ce Jnu ne daţi 
drepturi politice ?

— Nicî-odată nu se va întâmpla acésta ; 
seim, că Alianţa universală urmăresce acest 
scop, să iacă diu România pământul făgă
duinţei. Dér t.ot se mai găsesc Români, 
cari să se opună.

Englesii în Pretoria.
In sfîrşit Englesii au intrat în Pretoria. 

-O scire telegrafică, ce o primesoe din Edin- 
burg „P. Corru cu data de 5 Iunie spune 
hotărît, că Rob arta a ooupat capitala tran- 
svaaliană, âr o altă telegramă din Londra, 
tot ou data de 5 Iunie sDune, că scirea 
despre ocuparea Pretoriei a sosit la Lon
dra alaltăeri înainte de amiacjl şi e de ur
mătorul cuprins : „Pretoria este a nostră. In
trarea oficială va fi la 2  ore d. a .u

Despre antecedenţele ocupării Preto
riei lord Roberts te leg ra f ia  din Sixmilles- 
...spruit următorele: „Adi în cjorii cailei am 
părăsit tabăra am ajuns cam 10  chim. 
de Sixmillesspruit, care era ocupat de ambe 
părţile de inimic. Infanteria nostră călăr6ţă 
şi trupele Yeomanry au alungat îndată pe 
inimic de pe ţărmul sudic, când de odată 
observară, că sunt espuse focului artileriei 
bure, care era bine ascunsă. Tunurile nos- 
:tre grele au grăbit, peste colinele din jurul

Pretoriei, îu ajutorul trupelor infanteriei şi 
sprijinite de brigada lui Steswenson şi de 
divizia lui Polecarew au alungat, ou câte-va 
bomba, pe inimic din posiţiunile lui. Burii 
voiau să încunjure flancul nostru stâng, 
însă i’am împiedecat în operaţiunile lor. 
Fiind-că Burii strîmtorau într’ana arier
garda nostră la flancul stâng, am dat or
din lui Hamilton, s’o íntórcá spre mine şi 
sé umple terenul dintre cele doué divizii. 
Am alungat apoi pe inimic spre Pretoria. 
Persecutarea lui a fost împiedecată de în- 
tunerecul nopţii. Brigada de gardă stă 
chiar înaintea fortului sudic al Pretoriei,
4 chilom. depărtare de oraş. Frenchşi But- 
ten sunt spre nord de Pretoria. Trupa lui 
Gordon apără flancul drept la staţiunea 
Irene, pe care inimicul a pustiit’o. Sper, că 
pierderile nóstre-nu sunt marlu.

Căderea Pretoriei n’a descurajat to
tuşi pe Buri într’atâta, ca ei să depună ar
mele şi să-şi plece genunchiul înaintea cu
ceritorului. Acésta apare cel puţin din cu
vintele, ce le-a c}is generalissimul bur 
Botha cătră o deputaţiune a femeilor din 
Pretoria, cari oferiră bravului comandant 
un stóg frumos. Botha a ĉ is : „Pănă când 
putem conta la mii de óménl gata de jertfă, 
nu este permis sé ne gândim la capitulareu.

SC IR IL E  D W j ELţ
— 25 Maiü v.

Din Bucovina ni-se scrie: Sâmbătă 
sóra a sosit în Cernăuţi deputatul Dr. G. 
PopovicI, înapoindu-se dela Pesta. La gară 
a fost întâmpinat de studenţimea română 
şi de-un numër considerabil de domni, 
avisaţi telefonic. Dócá s’ar fi reîntors cu o 
di mai înainte, cum sé svonise, l’ar fi sur
prins o adevărată manifestaţiă naţională 
arangiată de-o mulţime de domni şi dame, 
cari au voit a da cel puţin astfel espre- 
siune bucuriei faţă c’un deputat, care a 
avut curagiul a aduoe pe tapet cestiunea 
română toomai în Budapesta.

Retragerea lui Dr. Polit. „Braniku 
din Neoplanta publică într’unul din numerii 
săi mai noi o declaraţiune a cunoscutului 
conducător sârb Dr. Mihail Polit, în care 
acesta faoe cunoscut, că se retrage cu to
tul de pe terenul politicei militante şi se 
va ocupa numai cu agendele de fiscal al 
fundaţiunilor sârbesc!. Deja înainte cu doi 
ani Dr. Polit a comunicat partidei sale, că 
renunţă la conducerea de partid şi de fapt 
4e atunci nici nu s’a prea amestecat în 
politică. Organul radicalilor sârbi nZastavau, 
luând aot despre retragerea lui Dr. Polit 
4 ice, că oficiul de fiscal fiind în unele pri
vinţe subordonat patriaohului şi comitetu
lui congresual sârbesc, Dr. Polit nu mai 
putó să fiă şeful unei partide, oare stă în 
oposiţiă cu patriarchul şi cu comitetul Con
gresului.

Principele Bulgariei, după cum 
anunţă „Telegraf“ din Sofia, a fost invi
tat să participe la marile manevro rusesci, 
ce se vor ţin0 în Septemvre.

Sfâşiat de rîmătorî. Din Timişora 
se scrie, că un fiiu al păstorului de rîmă
torî dela moşia lui R. Jâger din Detta a 
fost sfăşiat de rîmătorî. Cu ocasiunea nu- 
triei rîmătorii începură să se bată între ei, 
muşoându-se ; copilul s’a dus să-i despartă, 
lovindu-i cu piciorul. Rîmătorii înfuriaţi au 
prins pe copil, l ’au trântit la păment şi l’au 
sfăşiat cu dinţii. Copilul a fost dus îu spi
talul din Timişoră încă în viaţă, dór după 
câte va minute a murit.

Sciri merunte din România. —
Regele Carol şi Regina, Principele Ferdi
nand şi Principesa Maria, au visitat Marţi
d. a. pe d-1 Philipescu, marele mareşal al 
Palatului, şi au luat ceaiul în splendidul 
parc al palatului d-lui Philipescu din strada 
Dionisie.

— D-1 I. C. Grădişteanu, ministrul 
lucrărilor publice, însoţit de d-nii I. Radu, 
inginer inspector şi Darvari, şef de cabinet, 
a început inspecţivjnile sale în judeţul Te
leorman, apoi în Olt şi RomanaţI. Inspec- 
ţiunile vor dura cjece 4 ©̂-

— D-1 Take Ionescu, ministrul finan
ţelor, a plecat Miercuri diminâţa la Viena

p e n t r u  a însoţi înapoi în ţâră pe d-na 
Ionescu.

— D-1 profesor Dr. Toma Ionescu, 
distinsul şi cunoscutul chirurg, a fost dele
gat de ministerul de interne să ia parte la 
congresele medicale, ce se vor ţinâ la Paris 
în timpul Esposiţiei.

— Duminecă au sosit în Turnu-Seve- 
rin 36 elevi ai unui liceu din Budapesta 
cu 6 din profesorii lor, pentru a visita l i
ceul „Traianu. La debarcaderul din port 
elevii visitatorl au fost primiţi de profe
sorii şi elevii liceului „Traianu. După-ce 
au visitat liceul, elevii din Budapesta au 
plecat la Orşova.

— Regia monopolurilor Statului a 
pus în ven4are nouele chibrituri fabricate 
ou pastă neotrăvitore.

— Esamenele elevilor dela Conserva
tor, vor înoepe la 31 Maiii st. v.

— Proprietarii şi arendaşii de moşii 
de pe tot lungul Prutului, în partea de 
Nord a Moldovei, se plâng de lipsa com
pletă de ploie.

— In depositele docurilor din Brăila 
se află următorele cantităţi de cereale: Grâu 
147.290 kgr., orz 3.208.005 kgr., săcară 
41,690 kgr , oves 159.710 kgr.

f
Subscrişii cu inimă frântă de durere 

dau de scire număroselor rudenii, amicilor 
şi cunoscuţilor, oă preaiubitul şi adoratul 
lor tată, respective unchi îl

Dionisie Vajda-Voevod d e  Gârbou,
mare proprietar, virilist al comitatului Solnoc-Do 

baca, membru în comitetul partidului naţional, 
membru pe viaţă al „Associaţiunei pentru 
literatura şi cultura română4*, preşedinte 

al direcţiunei institutului de credit 
şi economii „Someşana“, etc.

după lungi şi grele suferinţe, eri la 6 ore
d. am, în etate de 61 ani, şl-a dat nobilul 
său suflet în manile Creatorului.

Astrucarea osămintelor scumpului de
funct se va săvîrşi Joi, în 7 a lunei curente 
la 12 ore, în Olpret, cu ceremonialul ritului 
greco-catolio.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Olpret (Alparât), la 5 Iunie n. 1900.
Dr. Alexandru Vajda-Voevod şi Dr. Ioan 

Vajda-Voevod, ca fii. Viorica Vajda-Voevod 
ca nepotă şi soţul ei Dr. Teodor Mihali 
advocat.

M u ltă iu ită .*
Tuturor acelor domni şi dame? 

cari din incidentul morţii neuitatulu1 
meu soţ Nicolae N. Ciurcu, au bine' 
voit a-mî adresa mie şi familiei con' 
dolenţe prin scrisori şi telegram e’ 
precum şi celor ce au participat la 
înmormântare, le esprim pe acesta 
cale sincera mea mulţămită.

Maria N. Ciurcu.

Producţiuni şi petreceri.
Reuniunea Sodalilor Români din Sibiiu 

învită la convenirea socială împreunată cu 
cântări şi joc, ce se va ârangia Duminecă, 
la 10 Iunie n. o. (4iua primă a Rusaliilor) 
in pavilonul din „Hermannsgarten". O parte 
a eventualului venit curat este destinată 
fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români din Sibiiu. — Din şedinţa comite
tului „Reuniunei sodalilor români din Si- 
biiu“, ţinută la 28 Maiă n. 1900. Victor 
Tot'dâşianu, president; George Poponea, notar, 
începutul la órele 7 l/2 sóra. Intrarea de 
personă 1 cor. Suprasolvirile se vor chita 
pe cale rj'aristică.

Program. 1) „Ce faci Ioauă?“ cor 
mixt de Gr. Dima. 2) „El R ’baa“, cor băr
bătesc de E. Mandicewscbi, cu solo de 
tenor, esecutat de d-1 Nic. Işan. 3) a. „Gră
dina părint0scău, cor de dame de GK Ste- 
faneseu; b) „Dumineca cea mareu, cor de 
dame de D. G. Kiriak. 4) „Nu-i dreptatea 
cor mixt de G. Dima. 6) „Cântec de pri
măvară", cor mixt de C. G Porumbescu. 
După producţiune joc. In pausă: „Căluşe- 
rul“ şi „Bătutaw.

*
Corul vocal din Comlăuş (O-szt.-Anna), 

arangiază Luni 11 Iunie, (29 Maiü 1900),

a doua 4i de Rusalii, un conoert împreu
nat cu teatru şi dans. Intrarea: Locul I de 
persona 1 cor., locul II de personă 80 bani, 
locul de stat de persóná 50 bani. Venitul 
e destinat „Fondului corului vocal din Com- 
lăuşu în favorul prevederii „Biblioteeei co
rului". Suprasolvirile şi ofertele marinimóse 
se primesc cu mulţumită la adresa învăţă
torului I. Roşu, şi se vor chita pe cale 4ia- 
ristică.

Programa: „Motto" cor bărbătesc; 1) 
„PuişOrul“, cor bărb. de Costescu; 2) „La 
oglindăw, poesiă de G. Coşbuo, deolamată 
de d-ra I. Leuouţa; 3) „Pocăiţiiu, dialog de
I. Grofşorean, predat de Pavel ş il . Musca;
4) „Sus opincă41, cor. mixt de I. V idu; 5) 
„Noroc în oasă“, comediă într’un aot de 
*** 6) „Iorghina“, cor mixt de V. Magdu. 
In pausă „Căluşerul44, „Bătuta“ şi „Hora 
dela Plevnau, ór după aceea va urma dans.

*
Şcolele române confesionale din F ă

găraş îşi vor ţin0 : „Maialul* din ăst-an 
Luni a Il-a 4i de Rusalii (11 Iunie n.) la 
„Móra de hârtiăw. Sóra petrecere închisă:

Plecarea la maial va fi la 9 óre a. 
m. In cas de timp nefavorabil „Maialulu se 
amână pe Dumineca proximă. La aoóstá 
serbare şcolară avem onóre a vé învită să 
binevoiţi a participa.

NB. Pentru acoperirea speselor contri- 
buiri după bunăvoinţă.

Făgăraş, în 2 Iunie 1900.
Învăţătorii.

$

Comitetul bisericei gr. cat. din Feleacul 
săsesc învită la petrecerea poporală, ce se 
va arangia în Feleacul săsesc Luni la 11 
Iunie n. (a doua di de Rusalii) în grădina 
numită a „Curţii*. Intrarea: Pentru inteli
genţă de personă 1 cor., pentru popor de 
personă 30 bani. începutul la 3 óre p. m. 
Petrecerea se va contiuua şi preste nópte. 
Venitul e destinat pentru acoperirea spe
selor planului nou edificândei biserici.

NB. Familiile suntavisate la provisiu- 
nea propriă. Pentru beuturl se va îngriji 
comitetul. La acóstá petrecere îşi va da con
cursul şi tinérul cor al plugarilor din Şoi- 
muş, care va cânta dimineţa la s. liturgiă 
şi în decursul petrecerii va delecta publi
cul cu unele cântări acomodate.

U L T IM E  8C1RI.
Londra, 6 Iunie. La Taku (China) 

s’au început deja ostilităţile în faptă. 
De eri începênd este acolo o ade 
vërata stare belică. Amiralul german 
Kempf anunţă, că a trebuit së dupli- 
fice numeral soldaţilor debarcaţi. 
Doue mii de Cazaci ruşi au primit or
din se plece spre Pehing. Guvernul en- 
gles privesce cu neîncredere la ac
ţiunea Rusiei. Lui „Times“ i-se anunţă, 
că consulul rusesc a oferit guvernu
lui chines trupe rusesci pentru sugru
marea rëscôlei.

Bruxeila, 6 Iunie. Francia, Ru
sia, Anglia, Germania şi Belgia au 
adresat guvernului chines un ultimat, 
în care ameninţă cu ocuparea Pe- 
kingului, milităresce, déca nu va pune 
capet rëscôlei.

Pretoria, 6 Iunie. înainte de a 
întră în oraş, Roberts a trimis un 
parlamentar, pretincjênd predarea 
oraşului. Comandantul Botha a pro
pus armistiţiu, la care Roberts a res- 
puns, că predarea trebue së fiă ne
condiţionată, căci altfel în cjorii cji* 
lei va întră în oraş. Botha a repli
cat, că nu va opéra Pretoria şi crede, 
că femeile, copiii şi averea vor fi 
scutite. Soţiile lui Krüger şi Botha se 
află în oraş.

In apropiere de Lindley batalio
nul 18 din regim. Yeomanry a fost 
silit se se predea Burilor mult mai nu
meroşi. Methuen a sosit prea târcjiu, 
ca se-i potă scăpa.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B ra şo v ,

se pot procura urmat orele cărţi:

Scrieri is tq * ice.
M e m o rii ă ln  1 8 4 9 —4 9  de regre

tatul Vas'he Moldova*, fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848—49. Istorisirile cuprinse în 
acesta carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
B5 cr.

„Povestea unei corone de oţelu, 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 
Coşbîic, a apărut în editura librăriei C. 
Sfetea din Bucuresci şi costă un leu şi 50 
bani. E scrisă şi acestă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă. încât 
£>ioe o ia m mâuăj uu se toai pote des
părţi de ea. In istoria acesta ni-se arată 
oglinda viuă a faptelor măreţe, prin cari a 
trecut România pănă a ajuns la indepen
denţă, Scenele ce ise descriu din râsboiul 
pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e provedută cu nu
merose portrete şi ilustraţiunî. Ea stă în 
legătură cu nRâsboiul nostru pentru neatârnare 
scris tot de d-1 Gr. Cosbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta trebue se şî procure şi 
r PvGfst<a unei corone de oţelu. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importai-ţa aces
tor scrieri, vor stărui din resputerî a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambela cărţi dela „Tipografia A. 
Mureşianu din Braşovu. „Râsboiul nostru 
pentru neatârnareli coştă 50 cr. (ou posta 
£55 cr.), „Poveste» unei Corone de oţeiu 
75 cr. (cu posta 80 cr.)

D in  is to r ia  lu m i i , „tălmăcită de 
preotul Constantin Morariu din cartea nem-

téscá a D-mlui Th. B. "Weltar şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vinau, a apărut in editura „ Deşteptării “ 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
íntáiü, care a avut, şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. fplus
5 cr. porto.) —■ Cu acelaşi freţ «e mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianu“ şi 
esemplare din partea íntáiü, adăugând şi 
pentru acesta 5 cr. porto.

Z a ra n d u l ş i  m u n ţii  a p u se n i a i  
T r a n s i lv a n ie i , descriere de Silvestru Mol- 
dovan. Cu 9 ilustraţiunî şi o schiţă E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
seu, ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi acóstá 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, cari vor se-şî cunóscá 
tóra şi nómui lor. Preţul 1 fh (cu posta 1 
fi. 5 cr).

7 P in tett Vitézül*, tradiţiuni, le
gende şi schiţe istoric--, de Joan Pop-Re- 
teganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. Iu ea se cuprind forte inte
resante tradiţiunî şi istorisiri din tóté păr
ţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 20 
cr. (cu posta 23 cr.)

vŢ Sra  n o s tr ă u. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Mureş spre miarjă-di şi valea 
Mureşului, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul séu, at»t de călduros 
apreţiată de íntréga diaristică română Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui sé îipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fi. 10 cr).

„R o m a n u l in  sa t ş i  la  ósteu
Acesta este ritlul unei noué cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteg-mul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 10 cr., cu posta
13 cr.

„ 7)avuZ A.ltn,ă.şianuu, sehiţe biografice 
de Joan Popea. Broşura acesta, atdt de bine 
scrisă, presantă, şi multe momente de în- 
s«ii:iifctate istorică. Preţui 30 cr. (cu posta
33 cr.)

ptCfrtotiel D a v id  b a ro n  U rs de M av-
y in a  la  So/ferino ş i  Lissa**, interesanta 
şi eminenta conierenţă, ce a ţi mit’o d-nul 
ooiocei c. şi r. Franc isc Ruger anul trecut 
in reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi doue portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, câni încă era major, er altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş; ilustraţiunea mor- 
ment! lui eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

în  editura „Tipografieiu, societate pe 
acţii în Sibiiu, a apărut: „ C a rte  p e n tru  
to ţi% întocmită după ideile lui Sam. Smiles, 
de Teodor V, Păcăţian. Preţul 40 bani 
(plus 5 b. porto). E o cărticică cu poveţe 
forte folositore despre muncă şi sîrguinţă; 
obicinuinţa de a chivernisi; lipsa de îngri
jire ; buna renduielă; regulele chiverniselei. 
Limbagiul e uşor şi la înţelesul poporului.

CursieS Sa bwrsa d in  Wieraa.
Din 6 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................... 116.15
91.55 

120.50 
99.80 

116.25 
91.75 
92.50 

158.—

Renta de corone ung. 4°/0. . . 
Inapr. căii. fer. ung. în aur 4 t/2°/0 . 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/0 . 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 
Impr. ung. cu p r e m i i ......................

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint austr..........................
Renta de hârtie austr...........................
Renta de aur austr................................
Losurî din 1860......................................
Acţii de-ale Ban cei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
N apo leondorî.......................................
Mărci imperiale ............................1
London vista..........................................
Paris vista................................................
Rente de corone austr 
Note italiene

4°/ ^ / o

138.75 
98.20 
98.10

ne.—
134.75 
17.72

721.--
715.25

19.27
17.3272
242.05
96.25
97.50
90.65

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 Iunie 1900. 

Bancnota rom. Cump. 19.— Vend. 
Argint român. Cump.
Napoleond’ori. Cump.
Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump.
Mărci germane Cump.
Lire turcescl Cump.
Scris. fonc. Albina 5°/0

18.80 Vend. 
19.24 Vând. 
11.30 Vând. 

127.— Vând. 
58.50 Vând. 
10.72 Vend. 

100.— Vend.

19.04
18.90
19.26
11.40

101 .

Proprietar: Dr. Aurul Mursşiiaetu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Mais*.

.Sîf „Gazeta Transilvaniei" 
cu numeral k 10 fii. se vinde 
la librăria Nk*. J. tiism i şi
la Eremias Nepoţii.

Mersul trenurilor
l?e liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a iű  1900 .
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fK sa r  e ş - Ii u  «I « ® — B i s t r i ţ a .
Tren mixt şi de pers.

4 . - I* 9.06 4.253
5 01 110.29 5 39|
6 57 ?1248 7 19 1
7.55 t  1.65 BhI j I
8.47 ~ 3.02 6.35
9 24 w 3.52 0 " ,  i

10.14 i- 4 55 Marţfi]

Tr. iniict şi de pers.

Mureş-Ludoş . . . 
Z a .................................
Ţagu-Budatelio 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa . . . . .  
Ş.-Măghiâruş . . . 
B istriţa  . . . .

6.49
5.52
4.10

N umai 
Marté, ; 
V ioex*, 
Dumin 
circulă

7.30
6.35
4.54 
3.44 
2.48 
2.05 
1.16 b;

. Sâmb.
circulă

9.44!
8.46
7.43
6.52

Citcerdea — O^orhrtu — ISegli.-săsesc*.
1 40 8.10 3.16 9.00
2.32 8.51 3.57 9.42
3.29 9.40 4.44 10.30
4.32 10.30 6.34 11.22
4.50 10.42 5.45
6 19 12.16 7.14

p l. (Jîicerdea
Lud< ş . 
O? piK u

sos. )
pi. j  Oşorhai 
sos. Regh.-săs..

I -
l S; 
pl.

i 7.421 
6.59 
6,24

2.38
1.55
1.19

8.30) 12.3] 
7.37 11.23 
6 51 10 39

5.30 12.25 5.43 9.30
8.36 5.04 9,15
7.15 3.30j 7:54

€« it 1 r  I s —- FI" u r  ti a B  c j  -  B i s t r i t  a.

7 33 
7.55

10 50 6 . - 10.23 OluriŞ j 5.05 7 . - 3.20
11.12 6-27 10.45 Turda 4.45 6.40 3.00

9.12
8.52

t 9 50
10.49
12.50

7 24j i)ej. . 
8.3Oi! B-oiea .: 
9 56fi îîistrita

j 6.48 
5 58
4.29/

5 >’5 
2.2c 

12.55!

T i b i i n  — C  i  §  îî ă  d  i  e . C I u s i u — ® ă, 1 a îs.
5.30
5.42
6.U6

2.15 8 25
2.27 8.371
2,51 9.131

Seîemb. „ II6 57 
9.131 s. Cisnáü fiii 6.36

3.55 10.9 
3.42 9 56 
3.21 9.35

i  I i l o r  S ic iu - s « c ! i ie s c «

Tren mi
8 uduşor& • 
H»şf&leu . . . 
Odorheiis-secuese.

Tren mixt

7.25
7.48
8.52
9.14
9 3 8
1.56

4.38
5.25

UI uşi» . 
T Apahida • Û

5.451 
5.26'

6.41 I Gherla .
' l '

3.42

7.07 9 I>ej •  r , 3.57 
( B.42 
10.45Zéîau . •

9 29! 
9.07
7.38
7 03

9.5!
9.02
7.15

5.32j 
4.54 
S —

A i b a - I i t l i e  — SB latna*

B  i e S4 «  v  — tMă ê  r  t i e  ş  1 1
l ! : E X i o j i r i ö

9 57 6.12 10,07 
10.28 6.43 10.38

BrafjOY 7.27 1.32
Eeşnov 6.3  i 12.41
ZerîieştI fi.00 12.05

W.34
7.47
7.20

4 37
7.28

9 40 
12.25

4 3B|j Al ba-i ulii» II7 22 
7.47| Ziatna 5,-

11.01
8.22

6 16
3 5(

Timi§óra ~ № .-Bodna-liippa.
3 20j 9 05j 3.151 Ti m i sora . j 7 50 1.05 
7*Ö8112.43|6 37J Ml.-Rodim 4 OU 9 51

7 20!
3 32

B r a ş o v  — C l i e z d f - O s o r  i i e i u
5.19
5.53
6.35 
6 50 
8.03 
8.53

8.50 3.15
9.33 3.5-1

10.31 4.34 1
10 49 4.52 1
12.33 6 .< 5
1.37 6.50

pi. Braşov»
Prsi^eri

Y
SOS.

. 8 0S .

lAi
Sepsi S.-Georg.
Covasna . . 
C.-Oşorheia . pî

110.04 8.25 1.519.34 7,55 1.21
• 1

8.47 7.04 12.30
1â's®JŞ —' lC 6 49 12.15

5.37 11 .01« ,5 jS a "3 4.58 1.0,22

6.48
6.10
5.Ur 
4 51 
3.16 
2.27

*) N o t ă :  Orele însemnate în «tânga stagiunilor, sunt a se ceti d<* sus îa jos; 
ir s m^ézâ órele d« nóptp. — Seæ.nui ţ ■— p - arată c u s^goa direoţi«, îooătrău merg

cele însemnate în drepta de jos îs 
trenul.

ÜU8. Numeri îoouadraiî [“ Hj ou linii m*i negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


